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ТИПОЛОГІЧНІ ОСОБЛИВОСТІ «GREENWAYS» В СТРУКТУРІ 
«ЗЕЛЕНОЇ» ПІШОХІДНОЇ МЕРЕЖІ МІСТ 

  
Анотація: у статті висвітлюється поняття greenways («зелені маршрути») 

та відповідні особливості формування їх типів в структурі «зеленої» пішохідної 
мережі міст. 

Виходячи з того, що зелена пішохідна мережа (ЗПМ) – це 
багатофункціональна складова сучасного архітектурного середовища та 
системи озеленення міст, яка являє собою локально визначені лінійні відкриті 
«зелені маршрути» (greenways) уздовж: зелених природних коридорів (еко-
коридорів), в тому числі міських оззеленених просторів (лісів, парків, садів, 
скверів, бульварів, рекреаційних просторів); вулично-дорожньої мережі, 
включаючи пішохідні зони (вулиці, площі, громадські простори, набережні); 
історичних торгівельних шляхів та залізниць, актуальним є питання щодо 
формування типів «зелених маршрутів» для різних видів пішохідного та 
немоторизованого руху в місті. 

Ключові слова: «зелена» пішохідна мережа; типи greenways; безперервні 
маршрути; типологічні особливості. 
 

Постановка проблеми. Останнім часом загострилася проблема 
комфортного та безпечного пересування пішки та за допомогою індивідуальних 
немоторизованих транспортних засобів (ІНТЗ) в містах. Можливість проїхатися 
на велосипеді або пройтися пішки по території міста стає все далі складніше. У 
багатьох великих українських містах превалюють широкі вулиці, та вузькі 
тротуари, по яких пересуваються великі потоки людей та недостатньо 
розвинені пішохідні зв'язки. Все частіше мешканці міст незадоволені 
відсутністю комфортних безперервних пішохідних маршрутів та просторів. 
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Для вирішення проблеми комфортного руху пішоходів та користувачів 
ІНТЗ необхідно враховувати особливості ландшафтно-планувальної організації 
зелених пішохідних маршрутів у плануванні міста. При цьому велике значення 
має чітка класифікація таких маршрутів за їхнім призначенням. Відповідно до 
типу маршрутів, рельєфу місцевості та їх дислокації в структурі міста 
встановлюються відповідні параметри їх поперечного й поздовжнього 
профілей. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. На основі аналізу 
містобудівних досліджень безперервні «зелені маршрути» (greenways) можна 
класифікувати: за адміністративним призначенням – міські, районного 
значення, місцеві; особливостями формування – пішохідна алея, бульвар, 
провулок, набережні тощо; за структурними і функціональними 
характеристиками – рекреаційні, транзитні, торгівельно-ділові, житлові, 
туристичні, тематичні, культурно-пізнавальні, історичні; за планувальним 
рішенням – лінійні, кільцеві, прямокутні, багатокутні, розгалужені, 
комбіновані; за об’ємно-просторовим рішенням – в одному рівні, підземні, 
наземні; за напрямком руху – односторонній лінійний, двосторонній лінійний, в 
хаотичному напрямку в єдиному просторі; за щільністю пішохідного потоку – 
високої щільності (5-10 люд/м2); середньої щільності (3–4 люд/м2); малої 
щільності (0,7-0,8 люд/м2); за складністю рельєфу – рівнинні, горбкуваті, 
змішані, гірські; за особливістю сполучення – лінійні (по горизонталі, або по 
вертикалі), перехрещенні (Т-подібні, Х-подібні, У-подібні). Фундаментальне 
дослідження за тематикою міських зелених пішохідних шляхів, як лінійних 
урбанізованих та рекреаційних об'єктів було проведено в 90-х роках XX 
століття Чарльзом Літтлом в книзі «Greenways for America» [14]. 

Деякі грані зазначеної проблеми досліджувалися в роботах представників 
української та зарубіжної архітектурно-містобудівної теорії та практики. 
Зокрема, Лазарєва М.В., Нікуліна О.М., Георгица І.М., Шемякіна В.О., 
Гасенко Л.В., Шестернева Н.Н. присвятили свої праці розгляду загальних 
проблем архітектурно-планувальної організації мережі пішохідних комунікацій 
в містах. Дослідження К. Фремптона, М. Рагона, П. Велева дозволяють 
простежити еволюцію розвитку громадських просторів міст [1, 2, 4]. 

Метою публікації є розробка типологічних особливостей «зелених 
маршрутів» в структурі зеленої пішохідної мережі. Це буде сприяти 
поліпшенню умов пішохідного й велосипедного руху, а також пересування 
за допомогою ІНТЗ в містах та їх більш широкому використанню. 
Впровадження різних типів greenways в містобудівну практику підвищить 
рівень гуманізації середовища та якість пішохідного каркасу міст, наддасть 
можливість управління мобільністю пересування пішки, велосипедом та за 
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допомогою ІНТЗ та сприятиме вирішенню пріоритетних державних завдань, 
направлених на підвищення безпеки руху, екологічності та покращення 
естетичного вигляду міста. 

Основна частина. Виходячи з того, що зелена пішохідна мережа (ЗПМ) – 
це багатофункціональна складова сучасного архітектурного середовища та 
системи озеленення міст, що являє собою локально визначені лінійні відкриті 
«зелені» маршрути (greenways) уздовж;  

- зелених природних коридорів (еко-коридорів), в тому числі зелених 
просторів (міських лісів, парків, садів, скверів, бульварів, рекреаційних 
просторів),  

- вулично-дорожньої мережі, включаючи пішохідні зони (вулиці, площі, 
громадські простори, набережні),  

- історичних торгівельних шляхів та залізниць.  
«Зелені маршрути» мають бути вписані у довкілля, так ретельно, як деталі 

в механічному годиннику. Кожен маршрут повинен мати особливий характер, 
адаптований до свого місцезнаходження у структурі міста. Це вимагає не тільки 
кількісного, але й якісного підходу до планування такого типу відкритого 
громадського простору. Варто не просто нанизувати парки на вулично-
дорожню мережу, а необхідно планувати мережу «зелених маршрутів» з 
відповідним розташуванням кожного елементу. Кевін Лінч зазначав, що: «Мало 
хто займається безперервними маршрутами з одного відкритого простору до 
іншого» (Лінч, 1981) [8]. 

Для належного виконання повного циклу ландшафтно-планувальної 
організації ЗПМ важливим є отримання якісної інформації про всі компоненти 
природного середовища та елементи комплексної системи озеленених 
територій міста у цілому. Структурна модель ЗПМ передбачає функціональне 
поєднання відповідних елементів у мережу greenways. До елементів ЗПМ 
відносяться: рельєф, водойми, озеленені території (відкриті рекреаційні й 
урбанізовані), оточуюча забудова, інфраструктура ЗПМ, соціальна 
інфраструктура та елементи вулично-дорожньої системи [5-6]. 

Рельєф – це основа планування маршрутів. Для їх ландшафтно-
планувальної організації можна виділити 4 типи рельєфу: рівнинний (0-5%), 
горбкуватий (5-10%), змішаний (5-20%) та гірський (≥20%). Залежно від 
рельєфу визначається складність маршруту та витрати часу на його 
проходження.  

Водойми грають невід’ємну роль в формуванні ЗПМ. По відношенню до 
водойм зелені маршрути можуть бути розташовані таким чином: прилягати до 
водойм – берег; проходити по території, оточеною водою – острів; проходити 
по території, яка включає водойми – ставки, річки тощо. 
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Озеленені території включають в себе відкриті громадські рекреаційні 
(лісо, луго-, гідро-, садопарки; сквери; набережні; об’єкти природно-
заповідного фонду: заповідники, заказники, парки-памя’ятки природи; 
природні території: ліс, луг, сад, степ тощо) й урбанізовані (пішохідні вулиці: 
алеї, бульвари; житлові двори: дитячі та спортивні майданчики; відкриті 
громадські простори: площі, торгівельні вулиці тощо) озеленені території, які 
складають найбільший відсоток ЗПМ. 

Оточуюча забудова може частково обмежувати greenways, мати історичну 
та культурну цінність та може бути його домінантою, коли маршрут проходить 
біля цієї забудови або в різних рівнях з нею. Маршрут, в межах якого 
зберігається забудова, яка має історичну та культурну цінність, виконує функції 
екологічну та збереження історико-культурної спадщини. До такої забудови 
належать: історичні та культурні пам’ятки архітектури; комплекси фонтанів; 
віадуки тощо. 

Інфраструктура ЗПМ передбачає відповідні елементи: паркінги для 
велосипедів та ІНТЗ (електросамокати, моноколеса тощо); інформаційні 
вказівники та світлофори для всіх учасників руху; майданчики та пункти вело- 
та ІНТЗ прокату; дорожня розмітка; мобільні інтегровані елементи (сонячні 
батареї, wi-fi тощо); оглядові майданчики та майданчики для відпочинку. 

Соціальна інфраструктура включає підприємства, що забезпечують 
комфортне використання ЗПМ населенням за функціями. Сюди належать: 
об'єкти соціально-культурного призначення, об’єкти, пов'язані з відпочинком, 
дозвіллям та охороною здоров'я; спортивно-оздоровчі об’єкти; об’єкти, 
пов’язані з роздрібною торгівлею та громадським харчуванням, зупинки 
громадського транспорту. 

Елементи вулично-дорожньої системи – це основні елементи ЗПМ, що 
безпосередньо формують значну частину greenways в структурі міста. До них 
відносяться: доріжки для ІЕНТЗ; вело-доріжки; пішохідні доріжки; вело-
пішохідні мости та тунелі; перехрестя та розв’язки; сходи та пандуси [9-11]. 

Разом всі ці елементи забезпечують сталий розвиток зеленого міста. За 
функцією ці типи зелених маршрутів можна поділити на: рекреаційні, 
екологічні, транзитні, спортивні, історико-туристичні. 

З метою створення комфортних, функціонально наповнених «зелених 
маршрутів» в містах, в роботі було розроблено структурну модель системи 
ЗПМ міста, яка включає відповідні типи greenways: 

• Т.1. – рекреаційні маршрути, для пішої прогулянки, відпочинку та 
вигулу собак, які представляють собою систему розгалужених 
взаємопов'язаних greenways, що об’єднують відкриті рекреаційні та 
урбанізовані озеленені простори, а саме парки, сквери, набережні тощо. 
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• Т.2. – екологічні лінійні маршрути, що пролягають скрізь об’єкти 
природно заповідного фонду – зелені еко-коридори: 

- Т.2.1. – вело- та за допомогою ІНТЗ;  
- Т.2.2. – пішохідні-прогулянкові в кронах дерев. 

• Т.3. – спортивні маршрути, які передбачають включення спортивних 
об’єктів (стадіони, басейни, спортивні майданчики: тренажерні, для 
скейтбордистів тощо), доріжки для ролерів, бігунів, велосипедистів. 

• Т.4. – транзитні маршрути, які передбачені для всіх користувачів ЗПМ. 
Вони можуть бути в одному рівні або в декількох рівнях та 
прокладаються вздовж вулично-дорожньої мережі, як альтернативні 
тротуарам пішохідні простори.  

• Т.5. – історико-культурні маршрути:  
- Т.5.1. – пішохідні площинні вузлові (кільцеві) коло історичних 

об’єктів,  
- Т.5.2. – прогулянкові для всіх користувачів ЗПМ по історичним 

маршрутам; 
Окрім вищеназваних типів, можна також виділити туристичні маршрути, 

які частково включають маршрути Т.3 та Т.4. (рис.1). 

Рис.1. Структурна модель зеленої пішохідної мережі 
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Рекреаційні «зелені» маршрути першого типу (Т.1.) представляють собою 
систему розгалужених взаємопов'язаних greenways, у вигляді осей – бульварів, 
алей, пішохідних доріжок та стежок, які прокладаються у відкритих 
рекреаційних просторах та пов'язують їх з урбанізованими озелененими 
просторами. Користувачами рекреаційних маршрутів в основному є пішоходи. 
За особливістю сполучення такі маршрути мають Т-подібні, Х-подібні, У-
подібні перехрещення. За напрямком руху – маршрути переважно 
односторонні. Рельєф рекреаційних маршрутів змішаний з переважно 
рівнинними ділянками (кути нахилу на маршруті з незначним відхиленням), що 
дозволяє користуватися маршрутом людям с різними фізичними 
можливостями. Як мінімум 80-90% маршруту мають тверде покриття. 

Ділянки для пересування немоторизованими транспортними засобами на 
таких маршрутах проходять відокремлено. Від пішохідної частини вони 
відокремлюються рядовою посадкою дерев, чагарників або візуально. Ділянки 
для пішоходів та велосипедистів можуть перетинатися. Відповідно до довжини 
маршруту розраховується кількість пунктів для відпочинку, вело- та ІНТЗ- 
прокату, інформаційних вказівників. На маршруті повинен бути, як мінімум 1 
інформаційний вказівник (якщо маршрут у вигляді петлі) або 2 (якщо маршрут 
лінійний).  

Екологічні маршрути, за планувальним рішенням, переважно лінійні. Вони 
пролягають скрізь об’єкти природно заповідного фонду та поділяються на два 
підтипи: Т.2.1. – маршрути для пересування велосипедом та за допомогою 
ІНТЗ, які за складністю рельєфу переважно горбкуваті, іноді змішані, та Т.2.2. – 
пішохідні-прогулянкові маршрути – skyways, які мають вигляд висячих парків, 
що переважно надземні, розгалужені та лінійні. Значна відмінність маршрутів 
типу Т.2.2 від Т.2.1. те, що вони проходять в декількох рівнях, та 
прокладаються в кронах дерев. В таких маршрутах необхідно враховувати 
кількість окремих оглядових майданчиків та майданчиків, об’єднаних із 
пунктами підйому (сходами, ліфтами, пандусами), а також з медпунктами. 

Екологічні маршрути можуть прилягати до водойм, проходити по островах 
(природних та штучно створених), по території, яка включає водойми (ставки, 
річки тощо). Особливістю таких маршрутів є можливість сполучення 
горизонтальних шляхів вертикальними зв’язками. Маршрути Т.2.1. 
розташовуються окремо від пішохідних маршрутів Т.2.2 та передбачають 
лінійне планування із розрахунковою, відповідно довжині маршруту, кількістю 
вело- та ІНТЗ- паркінгів та пунктів прокату. Вздовж усього екологічного 
маршруту розташовуються інформаційні вказівники, на яких зазначається 
відстань, найближчі центри тяжіння, тощо.  
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Спортивні маршрути (Т.3.) орієнтовані для різного типу спортсменів, 
ролерів, бігунів, велосипедистів тощо. Маршрути передбачають включення 
спортивних об’єктів: стадіони, басейни, спортивні майданчики: тренажерні, для 
скейтбордистів тощо. Вздовж всього маршруту встановлюються інформаційні 
вказівники, з відповідною дистанцією для полегшення тренування. За 
напрямком руху маршрути можуть бути як односторонні, так і двосторонні. За 
складністю рельєфу переважає рівнинний тип, а також частково ділянки із 
горбкуватим типом рельєфу. 

Транзитні маршрути (Т.4.) передбачені для всіх користувачів ЗПМ. Вони 
можуть бути в одному або в декількох рівнях та прокладатися вздовж вулично-
дорожньої мережі, як альтернатива тротуарам. Сприяють більш здоровому та 
збалансованому способу життя та організації транспортного руху, зменшуючи 
затори та забруднення міст. За планувальним рішенням транзитні маршрути 
бувають лінійні та розгалужені, іноді відповідно до оточуючої забудови мають 
прямокутну, або комбіновану форму. Від вулично-дорожньої мережі вони 
переважно відокремлюються рядовими посадками дерев та чагарників, іноді 
тільки дорожньою розміткою. Залежно від розташування в структурі міста та 
наявності відповідних центрів тяжіння такі маршрути можуть мати високу 
щільністю пішохідного потоку (5-10 люд/м2). 

Історико-культурні маршрути (Т.5.) пролягають скрізь усе місто, 
об’єднуючи історико-культурні об’єкти, та поділяються на два підтипи Т.5.1. – 
пішохідні площинні вузлові (кільцеві), коло історичних об’єктів та Т.5.2. – 
прогулянкові для всіх користувачів ЗПМ, що прокладаються по історичних 
місцях. Рельєф таких маршрутів переважно змішаний, він залежить від типу 
місцевості самого міста. Такі маршрути розташовуються в декількох рівнях 
одночасно. Вони переважно мають середню щільності пішохідного потоку (3–4 
люд/м2) та за планувальним рішенням лінійну, іноді розгалужену, або 
комбіновану форму. Напрямок руху в таких маршрутах, як правило, хаотичний.  

Туристичні маршрути частково включають спортивні (Т.3) та транзитні 
(Т.4.). Вони передбачають лінійний тип планування та розташування в 
декількох рівнях, за рахунок включення пішохідних містків, надземних, або 
підземних переходів тощо. За адміністративним призначенням такі маршрути 
можуть бути не тільки в структурі міста, але й позаміськими та прокладатися 
між містами. Рельєф в таких маршрутах переважно змішаний, іноді – гірський. 

Виходячи з того, що ЗПМ надає перевагу пішохідному руху та одночасно 
виконує функцію не тільки транзитного пересування користувачів руху, але й 
туристичну, історико-культурну, рекреаційну, спортивну й екологічну, та 
об’єднує відкриті рекреаційні та урбанізовані громадські простори (природні та 
штучно створені парки, сквери, набережні, заповідники, заказники, історичні 
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місця тощо), є необхідним визначення дислокації маршрутів в структурі ЗПМ 
Направленість міських greenways переважно спрямована до центрів тяжіння, 
серед яких основні: дім, робота, ТРЦ, культурно-історичні центри, об’єкти 
рекреації тощо.  

При проектуванні зелених пішохідних маршрутів необхідно забезпечити 
ергономічність, інклюзивність та гнучкість маршруту, предметно-просторову 
організацію всіх його фрагментів за допомогою елементів озеленення та 
благоустрою, тобто всі об’єкти та елементи маршруту повинні бути 
функціональними та комфортними для людей. 

Висновки. Greenways забезпечує людям доступ до вулиці таким чином, 
щоб не завдавати шкоди природному середовищу. За функцією вони 
поділяються на рекреаційні, екологічні, спортивні, транзитні, та історико-
туристичні. Оскільки вони мають лінійну форму та безперервний характер, 
люди можуть легше дістатися до центрів тяжіння. Таким чином зелені 
маршрути стають кращою альтернативою традиційним вуличним тротуарам. 
Адже зелена пішохідна мережа об’єднує всі озеленені території міста з 
центрами тяжіння.  
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of Urban Planning Kiev National University of Construction and Architecture. 
Typology features of greenways in the structure of the "green" pedestrian 

network of cities 
The article highlights the concept of greenways and features of the formation of 

their types in the structure of the "green" pedestrian network of cities. 
Based on the fact that the "green" pedestrian network (GPN) is a multifunctional 

component of the modern architectural environment and urban greening system, 
which is a locally defined linear open greenways along: green natural corridors (eco-
corridors), including green urban spaces (forests, parks, gardens, squares, boulevards, 
recreational spaces); street and road network, including pedestrian zones (streets, 
squares, public spaces, embankments); historical trade routes and railways, the issue 
of forming types of greenways for different types of pedestrian and non-motorized 
traffic in the city is relevant. 

The problem of comfortable and safe movement by foot and by individual non-
motorized vehicles (INTV) in cities has become aggravated. The ability to ride a bike 
or walk through the city becomes more and more difficult. Many large Ukrainian 
cities are dominated by wide streets and narrow sidewalks, along which large flows 
of people move and by underdeveloped pedestrian links. Increasingly, urban residents 
are dissatisfied with the lack of comfortable continuous walking routes and open 
spaces. 

The purpose of the publication is to develop typological features of greenways 
in the structure of the "green" pedestrian network. This will improve the conditions 
for walking, cycling, and INTV-assisted travel and their wider use in cities. 

Key words: "green" pedestrian network; types of greenways; continuous routes; 
typology features. 
 
 


